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Dönti) harc előtt állunk!
A magyar nemzet történelmi átka, 

hogy a béke és nyugalom idejében nem 
tudja megtalálni a hasznos munkához 
való egyetértést, egyöntetűséget. Mikor 
nem zavar idegen ellenség, akkor ön­
magunkkal kapunk hajba. Az állandó lázas 
harc, a régi jó időkből ránk maradt vir­
tuskodás mindig talál okot és módot 
nemzeti haladásunk akadályozására. Ha 
már minden baj elmúlt az ország ege 
felett és minden feltétel meg vau adva a 
nemzeti erők gyarapítására: akkor az 
irigység, a féltékenység, a jogosulatlan 
ambíciók tolakodnak előtérbe és zavar­
ják a munka híveit. A világ egyetlen 
parlamentjében sem verődik össze oly 
hamarosan egy obstruáló ellenzék, mint 
nálunk. Sokszor minden erkölcsi alap 
nélkül, hiányában minden komolyság­
nak, ötletszerűen alakul össze egy egy 
ellenzék és megbénítja nemzetünk egyik 
legfontosabb szervét, haladásunk, fejlő­
désünk éltető forrását: a törvényhozást.

Ha már a jelenlegi népképviselet 
ilyen nehézkesen döcög az alkotások 
terén és sokszor súlyos válságokba ke­
rül: akkor a jövőben, a széles alapon 
kiterjesztett választóreform után milye­
nek a kilátásaink ? A mai választók a 
vagyonosabb és megállapodottabb osz­
tályokból kerülvén ki, több felelősség­
gel döntöttek a jelöltek és pártok felett. 
De a jövőben a nép azon rétegei is 
jutnak szóhoz, amelyeknek nagy része 
idegen befolyások alatt állott és ame­
lyeknek táborában egyrészt a nemzeti­
ségek, másrészt a nemzetközi szociál­
demokraták évtizedek óta féktelenül 
izgatnak. Szabadé ilyen fontos alakulás 
idején a magyar hazafias pártoknak, 
vezéregyéniségeinknek ellentéteket ke­
resni és pártharcokban elfecsérelni azon 
erőket, melyekre a támadólag föllépő 
ellenséggel szemben nagy szükségünk 
lesz ?

Nem-e veszélyeztetjük nemzetünk 
jövőjét, ha egymással hajbakapva ér 
bennünket például a már megüzent harc: 
a politikai t'ömegsztrájk ? Ma még a tör­
vényhozáson kivül indítanak ostromot 
a parlament szuveréuitása ellen, de már 
holnap nemzetiségi szövetségeseikkel 
egyetemben minden nemzeti munka 
kerékkötői lehetnek. Ma még csak az 
ország vérkeringését: a termelést akar­
ják a tétlenségbe és tehetetlenségbe

fojtani, de nyújthat valaki biztosítékot 
arról, tiogy holnap már nem a parla­
ment nemzeti tevékenysége ellen obstruál­
nak és bénára fecsegik a törvényhozást?

Mit várhatunk például a magyaror­
szági szociálista párttól a jövőben, hu 
már most az anarchiába akarja kergetni 
az országot és az alkotómunka ellen 
merényletre szervezkedik, amelyet egyet­
len müveit nemzet nem tűrt? A nyers 
erőre támaszkodva, megfélemlíteni pró­
bálja a magyar törvényhozást, reá 
akarja erőszakolni a saját pártérdekét 
és ha ebbe a törvényhozás bele nem
nyugszik, akkor megbontja a nemzeti
életet, felforgatja a társadalmi rendet 
és megállítja a termelést. Fenyegetés­
nek is sok, megvalósításnak pedig nyílt 
lázadás a törvényes rend ellen, forradalmi 
merénylet a parlament függetlensége, 
tekintélye ellen. Elszánt harcról beszel 
a szociáldemokrácia akkor, mikor nyílt 
gyűléseken a politikai tömegsztrájk elő 
készítésére hívja föl a munkásságot. Nem 
harc ez, hanem forradalom, mert olyan 
működésre akarja rákényszeríteni az 
államhatalmat, a parlamentet, amelyre ez 
nem hajlandó és olyan hatáskört akar 
betölteni, mely minden törvénynyel 
ellenkezik.

A szociáldemokrácia abban a pilla­
natban jut összeütközésbe minden tör­
vényünkkel, amely pillanatban a politikai 
tömegsztrájkot proklamálja. Nem a pol­
gársággal és kirakatokkal gyűlik meg 
a baja, hanem a jogrenddel, amely kér- 
lellietlen erővel kell, hogy letörje az 
ilyen támadásokat. Szabad e még arra 
gondolni is, hogy a vezérek által tervbe 
vett lázadás valami befolyást is gyako­
rolhat a nemzet elhatározására? Ez örök 
szégyene volna nemzeti becsületünknek 
és veszedelmes rést ütne az államhata­
lom tekintélyén. Sehol sem tűrték, hogy 
a szociálisták pártérdekből felrúgják a 
rendet, megfélemlítsék a népképviseletet. A 
nyugati nemzetek már a puszta terv 
említésére is oly választ adtak a rende­
zőknek, hogy inukba szállt a bátorságuk 
és hamarosan kerestek enyhe visszavo­
nulást. Ahol pedig kísérletet tettek az 
ilyen sztrájkkal, ott az egész nemzet 
közvéleményével, az államhatalom sújtó 
erejével találkoztak szemben.

A belga politikai tömegsztrájk két­
szer bukott meg. Németországban ter­
vezték, de a munkásság tiltakozására 
elmaradt. Oroszországban a nép ezrei 
hnllottak el anélkül, hogy valami ered­

ményt is elértek volna és Olaszország­
ban rettenetes éhséget idézett elő a 
tömegsztrájk. Miért rántja a magyaror­
szági pártvezetőség a munkások ezreit 
ebbe a veszedelmes és kétségbeejtő 
harcba? Csak nem hiszik a vezérek, 
hogy a magyar parlament akaratával 
szemben érvényesíthetők a terveik? Csalt 
nem látják oly züllöttnek politikai viszo­
nyainkat, hogy abból egy tömegsztrájk 
javára tőkét kovácsolhassanak? Mert 
hiszen azt csak érzik, hogy a mai erő­
viszonyok között órájuk csak a bukás 
várhat és hogy a nemzet törvényhozá­
sában van elég erő, hogy önállóságát, 
szabad akaratát megvédje? Ezt jól tud­
ják a vezérek. A kudarccal előre szá­
molnak, mert arra szükségük van, hogy 
a népet az uralkodó rend ellen még 
több gyűlöletre fejlesszék és teljesen 
hatalmuk markaiba nyűgözhessék. Meg­
akasztják a termelést, forrongásba hoz­
zák az utcát, hogy alkalmat adjanak a 
hatalomnak a lázadás leveretésére és 
aztán azt mondhassák a népnek: Lássá­
tok, elvtársak! így bánik el veletek a 
magyar nemzet, mikor jogot kértek. Mert 
a vezérek cinizmusa van oly elvetemült, 
hogy a nyers ököl erejével, a jogrend 
elleni vad támadással harcol a népjogért. 
A mandátumra éhes vezérek ily ocs­
mányságra is kaphatók, hogy mig egy­
részt jogot kérnek, annak ürügye alatt a 
fenálló jogokat a sárba tiporják.

Valóban, ha egyrészt a szociálisták 
nemzetellenes törekvéseit vizsgáljuk és 
számot vetünk az ellenünk használt 
fegyverekkel; másrészt a nemzetet ha­
lálosan gyűlölő nemzetiségi veszedelmet 
sem hagyjuk figyelem kivül: akkor 
méltán kérdezhetjük közéletünk számot­
tevő tényezőitől, hogy minek a döntő 
harc küszöbén ez a féltékenység, vesze­
kedés, mikor nemzetünk egész jövője 
forog kockán. Nem-e kötelessége nem­
zetünk uj korszakának előkészítésében 
minden magyarnak résztvenni és minden 
nemzetellenes támadást közös erővel 
visszaverni?

A karlócai szerb nemzeti egyházi 
kongresszus határozatait legfelsőbb jó­
váhagyás céljából Wekerle miniszterelnök 
Bécsbe vitte. Mielőtt a magyar kormány 
a kongresszusi határozatokkal szemben 
véglegesen állást foglalt, volna, e hó 23. 
és 24-én meghallgatta a szerb radikális 
többség kiküldött vezéreit, Tomits Jását, 
Dr. Krassojevits György és Dr. Manojlovits
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Határőr 1908. január 30.

János országgyűlési képviselőket A ma­
gyar kormány ezen ténykedése rendkívül 
tó hatást tett úgy a hazai mint a hor­
vátországi szerb körökben. Növelte ezen 
jó hangulatot az a benyomás, melyet a 
szerb radikális vezérek az értekezések 
során és nyomán nyertek és most már 
valamennyi kongresszusi határozat legfel­
sőbb jóváhagyása elé a legnagyobb biza­
lommal néznek.

Programm
Újvidék városrendezési tervéhez.

i.
A város rendezése, kibővítése és jövő 

alakulása tekintetében felette fontos ter­
vezetet dolgozott ki Orbán Ignác műsza­
ki tanácsos, mely legközelebb kerti a 
közgyűlés elé s melyet közérdekű voltá­
nál fogva a következőkben ismertetünk :

Újvidék sz. kir. város egységes és 
egészséges fejlődése egységes és rendszeres 
város-épitési terv nélkül el nem képzel­
hető. Ez a tétel már teljesen átment a 
köztudatba és ennél fogva annak bővebb 
fejtegetése fölöslegesnek látszik.

Annak megállapítására, hogy a város- 
épitési terv kidolgozásánál mely alapel­
vekből kell kiindulnunk, a helyt sajátos 
viszonyok szolgálnak zsinórmértékűi. Vizs­
gálnunk kell a város fekvését, jelenlegi 
beépítését., közintézményeit, forgalmát, ipa­
rát és kereskedelmét, a lakásviszonyokat, 
a népmozgalmi adatokat, a lakosságnak 
folyton változó és folyton fokozódó igé­
nyeit és e vizsgálatok alapján kell meg- 
állapitanunkjazokat az alapelveket, melyek 
a város rendezési terv megalkotásánál a 
város fejlődésének biztosítása érdekében 
figyelembe veendők.

A város beépített területe kereken 
400 hektár, lakossága hozzávetőleg 32,000, 
az átlagos népsűrűség tehát hektáronkint 
80. Minthogy nézetein szerint hektáronkint 
120 népsűrűség is megengedhető, az az 
első kérdés, hogy egyáltalán időszerű e a 
beépített terület szabályozásán kívül a 
város kibővítési tervét is megalkotni. E 
kérdés eldöntése előtt meg kell állapítani 
a város fejlődő képességét, tisztázni kell 
azt a kérdést, hogy a városépítési terv 
megalkotásánál milyen időtartam, vagy a 
lakosság mily mérvű megnövekedése után 
várható igények kielégítésére kell töre­
kednünk; megállapítandó, hogy a belte­
rület jelenlegi kialakulását nem idézték-e 
elő a múltban olyan körülmények, melyek 
a természetes fejlődést megakadályozták, a 
jövőben azonban kiküszöbölhetők; meg­
állapítandó, hogy az ipartelepek részére 
kijelölt terület fekvésénél fogva nincs e 
befolyással a város egészség ügyi viszonyaira; 
megállapítandó, hogy a létező úthálózat a 
forgalom igényeit kielégiti-e, végül, hogy 
azok az intézmények, melyek a városren­
dezési terv keretébe felveendők, a város 
mai belterületén megoldást nyerhetnek-e?

A népmozgalmi adatokból megálla­
pítható, hogy az átlag évi 7—8°/00 termé­
szetes szaporodás mellett a bevándorlás 
még sokkal jobban emeli a lakosság szá­
mát. Pontos adatok állanak rendelkezésre, 
de hozzávetőleg a népesség számának 
összemelkedése évi 20—25%0-re tehető, 
ami annyit jelent, hogy 30—40 óv múlva 
A lakosság száma 00 — 70000 lélekre 
emelkedik. Nézetem szerint 30—40 óv 
mint időtartam és 60—70.000 lakos mint 
lélekszám elég messzire szóló határpontok.

A városépítési terv kereteit ezen túl ter­
jeszteni elhibázott volna, mert tuldimen- 
zionálást eredményezne. Szükebbre szabni 
a keretet sem volna helyes, mert a szűk 
keretben létesített intézmények még el­
avulásuk előtt elégtelenekké válnának.

60—70 ezer lakosnak hektáronként 
átlag 120 népsűrűség mellett 500—550 
hektár belterület felel meg, a mai belte­
rületen kívül tehát még mintegy 150 he. 
a városépítési terv keretébe bevonandó. 
Ez a terület csak is a Duna-felé jelölhető 
ki és minthogy a vasúti töltéstől a Ferenc 
csatorna töltésig, illetve a temeri ni útig 
terjedő terület körülbelül 150 he., néze­
tem szerint más terület, a városépítési 
terv keretébe csak azért vonandó be, 
mert ezen a területen gyártelepeknek és 
faraktáraknak helye nincs és mert ez a 
terület munkásházak céljaira legnagyobb 
részében aránylag igrn drága.

A múltban a Duna felőli rész kiépí­
tését megakadályozta a katonai építési 
tilalom, a vársánc és a terület mély fek­
vése. Különösen a terület mély fekvése 
állott a fejlődés útjában és ma is aka­
dályt képez. Ez azonban csatornázás által 
elhárítható, az egész terület értékes épitő- 
helylyé válik, melyet gyártelepek céljaira 
továbbra is fentartani teljesen indokolatlan 
volna. Nézetem szerint gyártelepek céljaira 
a Ferenc József csatorna és kiszácsi tvh 
ut között fekvő és a. város belterületéhez 
csatlakozó terület volna kijelölendő, mely 
az építendő villamosvasút által a vasúti 
állomással és a Dunával közvetlen össze­
köttetést nyerhet. Az uralkodó szélirányt 
tekintve is, ez a terület látszik legalkal­
masabbnak.

Munkásházak részére a Thököly-utca 
mögötti, a Ferenc József csatorna mellett 
végig húzódó keskenyebb terület volna 
kijelölhető Ez a terület is mélyen fek­
szik ugyan, mint a városbővitósve kijelölt 
egész terület; megfelelő csatornázással és 
némi feltöltéssel azonban ezeken a hátrá­
nyokon aránylag csekély anyagi áldozat­
tal segíteni lehet Előnyös ez a terület 
munkásházak céljaira, mert közel fekszik 
a város középpontjához, közel a tervezett 
gyárnegyedhez. Minthogy azonban ez a 
terület munkásházak céljaira elégtelen, a 
városkert is erre a célra felhasználható 
volna. Különben is helyesebb a munká­
sokat a város területén elosztani.

A városbővitósre szánt terület felső 
szakaszán, vagyis a vasúti állomáson 
innen volna a tisztviselőtelep elrendezhető. 
A tisztviselőtelep és a munkásházak kö­
zött az üzleti és lakónegyed volna elren­
dezhető.

Fatelepek céljaira a vasúti töltés fe­
lett, a Duna mentén jelölhetők ki terü­
letek, természetesen csak meghatározott 
időre, úgy hogy arra az esetre, ha az idők 
folyamán a ma kijelölt keretek szőkék­
nek fognak bizonyulni, a város fejlődésére 
a vasúti töltés fölötti területek is rendel­
kezésre álljanak.

A városbővitési terv kereteit és a fel­
ölelt terület rendeltetéseit nagy vonások­
ban kijelölve, foglalkoznunk kell még 
azokkal az intézményekkel, melyek a bő­
vítési terv keretébe felveendők.

Talán már a legközelebbi időben el­
helyezést kíván a villamos telep. Nézetem 
szerint a gázgyárral szemben eredetileg 
kijelölt terület az előzőkben kifejtett 
okokból nem engedhető át, hanem leg­
célszerűbbnek látszik a villamos telepet

a vasúti állomás szomszédságában elhe­
lyezni, ahol a város fejlődésének nincs 
útjában és az üzem szempontjából elő­
nyösen helyezhető el.

A helybeli közös konyha.
Mikor országszerte a közös konyha uj 

intézménye csaknem mindenütt csődbe kerül 
s nagyobbnál nagyobb deficitekkel megbukik, 
örömmel konstatálhatjuk, hogy az ujoinan 
szervezett helybeli közös konyha január 15. 
óta deficit nélkül és úgy mennyiségileg, mint 
minőségileg valamennyi tagjának teljes njeg- 
elégedésére működik immár.

Három havi részint rendszertelen, részben 
folyton tapogatózó kísérletei után s miután 
eközben az ominozitás minden fázisán, a leg­
keményebb kritikától a viccelósig, a tengernyi 
akadályon áthugdácsolt, végül ráakadt a ba­
jok forrására, amidőn a korlátlan hatalommal 
intézkedő elnökség hatáskörét a legkevesebbre 
szorította és összes jogait és kötelességeit, szó­
val az egész közös konyha vezetését egy 14 
tagú választmányra bízta, amely viszont 
anyagi gararjeiát vállalt arra, hogy a tagok 
a közös konyha előbbi rémétől, a folyton fel­
bukkant deficitektől egyszer- s mindenkorra 
ipegóvassanak. Amióta a pénzbírságra kötele­
zett napibiztosok a legszigorúbb ellenőrzést 
gyakorolják s a napi kiadásokat a teljesen 
megbízható uj házvezetőnővel egyetértőén a 
legpontosabban megállapítják, azóta a tagok 
teljes mértékben meg vannak elégedve úgy 
az adagolás mennyiségével, mint az ételek 
minőségével, Ennek ékesen szóló bizonyítéka 
a f. hó 26-án s talán első Ízben panasz nélkül 
és teljes összhangban lefolyt közgyűlése, mely 
az uj vezetőség érdemeit elismerve összes 
újabb intézkedéseit helyben hagyta; már pe­
dig: jóllakásnak jóhagyás a vége, mondja a 
magyar közmondás is.

Ugyanazért elhatározta a közgyűlés, hogy 
a további 3 hónapon, tulajdonképen pedig 
állandóan fenállani akaró közös konyha biz­
tosításának s felvirágoztatásának céljából ki­
vételesen kedvező belépési feltételeket nyújt 
az újonnan belépő tagoknak. Nevezetesen: a 
i-égi, de kilépett tagok újabb belépésük alkal­
mával semmiféle felszerelési vagy egyéb költ­
séget nem fizetnek, píás uj tagoknak időt és 
alkalmat akar nyújtani, hogy e deficitnélküli 
étkezés jóságáról meggyőződjenek, amennyi­
ben az egy adagra eső 30 k. felszerelési költ­
ségnek lefizetését csak akkor követeli, ha két 
heti próbaétkezés után egy adagért 45 k-át 
fizetvén — meg is győződhettek az ételek 
mennyiségének és minőségének jóságáról s 
azontúl is beumaradásukat bejelentik. Viszont 
ha e két heti étkezéssel megelégedve nein 
volnának, minden kötelezettség, tehát felsze­
relési költség lefizetése nélkül kiléphetnek 
kötelékéből. Végül havi 50 k-áért és minden­
korra szóló 15 k felszerelési költség mellett 
kis adagot is ad már.

Megjegyezzük azonban, hogy e kedvező 
belépési feltételek érvénye csak február havá­
nak első két hetére szól s a jelenlegi 40 ada­
gos létszámra való tekintettel az 55-ik adagoe 
túl nem terjed már.

Kétségtelen, hogy ily kedvező előjelek : a 
választmány anyagi felelőssége és igy a defi­
cit kizárása mellett a helybeli közös konyha 
bizonyára be is váltja mindazon reményeket, 
melyeket kezdettől fogva oly sokan e kollek­
tivizmuson alapuló modern intézményhez hoseá- 
fűztek. B. H.
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nem is ingyen, de mégis Jól ÉS Olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el STEINER 6TULA 
férfi- és- női divatáru'lázát az „Arany almádhoz, Újvidéken, Fö-utca 19. sz. alatt („Mbdlingi cipó* 
gyár“ raktárával szemben), megtekinteni, ahol is az összes e szakmába vágó cikkek, u. m.: férfi- és női- 
fehérneműk, nap- és esernyők, harisnyák, nyakkendők, bőr- és szövött- keztyük, csipkék, szalíagok. női-kézimunkák 

----- ' es kézimunka kellékek stb. a legnagyobb választókban kaphatók. • -...................

HÍREK.
Farsangi naptár.

A Mayor nagyszálló Vigadójában
1908. fobrnár 1. Bőhm-Haják hangverseny.

„ fobrnár 2. A református dalogylot nemzeti bálja
ugyanott.

„ február 5. Magyar fögima. bálja ugyanott.
„ február 8. Magyar nóogylot bálja ugyanott.
„ február 9. Munkás egylet bálja ugyanott.
„ február 10. Szlavianszky orosz daltársulat hang­

versenye ugyanott.
„ február 12. Radikális beszeda ugyanott.
„ február 15. Kabaréi ostóly ugyanott 
. február 16. Daloskor ostóly ugyanott.
» február 22. Titztíbál ugyanott.
, február 23. Fráter Loránd ostóly ugyanott 
„ február 29. Kornsk. iskola hangverseny ugyanott.
, március 1. A Frohsinn ostólye ugyanott.
„ március 3. A Tahitim nóogylot ugyanott.
„ március 7. A koroskedó ifjak bálja ugyanott.
„ március 15. Kurz Selma hangverseny ugyanott.

Főispánunk a városi tisztviselők 
érdekében. A városi tisztviselők iránti 
jóindulatának bizonyságául imitt közöljük 
Dr. Bállá Aladár főispánnak Fernbach 
Károly megyei főispánhoz intézett követ­
kező átiratát: „Méllóságos Főispán Ur! 
Kedves Barátom ! A városi tisztviselők
fizetésének végleges rendezése tárgyában 
hozzám intézett nagybecsű átiratodra
sietek válaszolni és Téged tiszteletteljesen 
arról értesíteni, hogy kezdeményezésedet 
jónak és célravezetőnek tartom, ahhoz a 
legnagyobb készséggel és örömmel hozzá 
járulok, igazságos és üdvös munkádban 
mindeyi erőmből támogatni foglak. Egyben 
arról is értesítelek, bogy igen helyesnek 
tartom azt is, hogy a városi törvényható­
ságok főispánjai s országos képviselői
tömörülve és teljes számban a magas
kormány tagjainál tisztelegve, nekik az 
általad elkészített s velem közölt feliratot 
átnyújtsák. A továbbiak iránt szives érte­
sítésedet kérve, vagyok szívélyes üdvöz­
lettel s kartársi tisztelettel Újvidék 1908. 
január 26. hived: ßalla Aladár.

Katona! felülvizsgálat. A péterváradi 
vegyes felülvizsgáló bizottság e hó 28-án mű­
ködött s azon Dr. Balta Aladár főispán mint 
polgári elnök vett részt.

Kinevezés. Dr. Bállá Aladár főispán Dr. 
Kod a Sándor kér. orvost a miniszter nevében 
a péterváradi felülvizsgáló bizottsághoz ható­
sági orvosnak nevezte ki.

Megszüntetik a közbirtokosságot. Az
igazságügyminiszter most avval a tervvel fog­
lalkozik, hogy a közbirtokosság!, volt úrbéres 
és a hasonló jellegliségekben erdő, fürdő, le­
gelő és bányaközösségekben levő osztatlan 
illetőségek vagy aráuyjogok összevásárlásánál 
előforduló visszaélések miatt eme községek 
jogviszonyait a törvényhozás utján uj jogala­
pon rendezi. Emiatt a napokban a belügymi­
niszter rendeletet küldött a köztörvénylmtósá- 
-gokhoz, hogy a vármegyei birtokközösségeket 
Írassák össze és azok viszonyairól tegyenek 
jelentést.

á DUKE negydedik ismeretterjesztő előa­
dását vasárnap tartotta a főgimnázium rajzter­
mében. Ily érdeklődést még egyetlen egy 
előadásnál sem láttunk. A rajzterem zsúfolásig 
megtelt és sokan kénytelenek voltak vissza­
fordulni, mert már nem juthattak be. Az 
érdeklődést megmagyarázza az a körülmény, 
hogy a felolvasó asztalon Jtfegyesi Ferenc,

a kir. katb. magyar főgimnázium kiváló igaz­
gatója ült és hogy az előadást vetített képek 
kísérték. Az előadás anyagát Michel Angelo 
életének és művészetének ismertetése képezte. 
Megyesi elejétől végig érdekfeszitő, vonzó elő­
adásban mutatta a Cinquecento eme hatalmas és 
sokoldalú művészének élettörténetét és igen 
ügyesen vázolta művészetének kezdetét, kifejlő­
dését és hatalmas kialakulását. És minden egyes 
alkotást saját szemeinkkel, vetített képekkel 
láttunk, ami annál elevenebbé és közvetle­
nebbé tette az előadást. A képek igen tiszták 
voltak és az ügyes vetítés Kardos Miksa fő­
gimnáziumi tanár érdeme.

A bír. kát. magyar főgimnázium február 
5-én Mayer vigadótermében tánccal egybekö­
tött hangversenyt rendez.

Áthelyezés. Dr. Szabó János óbecsei kir. 
járásbirósági joggyakornok Újvidék reá kir. 
törvényszékhez helyeztetett át.

Eljegyzés. Kumpera Adolf, Péterváradon 
állomásozó es. és kir. élelmezési tiszt jegyet 
váltott Lechman Luiza kisasszonynyal, Lech- 
mann nyug. élelmezési gondnok kedves és 
szeretetreméltó leányával.

A DMKE legközelebbi ismeretterjesztő 
előadása febr. 2-án d. u. 5 órakor lesz s ez 
alkalommal Dr. König Endre wörishofeni —- 
kitűnő hirü — orvos hazánkfia fog értekezni, 
még pedig „A tüdővész elleni védekezésről 
Bácsmegyében“ cím alatt. — A főgimnázium 
igazgatója gondoskodik, hogy ezentúl a kisebb 
tanulók távoltartása által nagyobbszáma kö­
zönség is elférjen a teremben.

Az újvidéki tisztviselők „Fogyasztó- 
szövefliezete“ folyó évi február hó 9-én délu­
tán 3 órakor a kir. törvényház esküdtszéki 
tárgyaló termében tartja meg közgyűlését. 
Tekintettel a közgyűlés fontosságára, kéretnek 
a szövetkezet tagjai, hogy azon minél számo­
sabban megjelenjenek.

Richter letartóztatva. A múlt heti gyilkos 
merénylet tettesét, Richter Ferenc órást bárom 
napi hajsza után sikerült rendőrségünknek 
hétfőn délelőtt a külterületen elfogni és letar­
tóztatni. Richter teljes beismerésben van, hogy 
nejét szándékozott lelőni, de annál jobban 
fájlalja, hogy a lövés egy ártatlan személyt 
talált. A szerencsétlenül járt Gruber Ferencnél 
4-2 serét érte, amelyek legnagyobb részét már 
sikerült eltávolítani és ha semmi komplikáció 
közbe nem jő, Gruberné felgyógyulása hama­
rosan remélhető. Richter Ferencet kihallgatása 
után a rendőrség a kir. ügyészséghez kisérte át.

Gyilkosság vagy öngyilkosság. Martin 
Ágoston pékmester és felesége már régebb 
idő óta rossz viszonyban élnek egymással és 
mintegy másfél év előtt egy perpartvar alkal­
mával Martinná férjére lőtt és nyakán súlyo­
san megsebezte, de Martin kigyógyult sebéből 
és nejével tovább folytatta a házaséletet. Az 
elmúlt vasárnap Martin hazulról eltávozott és 
két napi mulatozás után csak kedden eite 
tért haza, hol nejével és 23 éves mostohafiá­
val a lakásba bezárkózva mindjárt lefeküdt. 
Hogy a lakásban ezután mi történt, senki sem 
tudja, csak egyszerre több lövés zaja hallat­
szott ki a szobából. Mikorja ház lakói által az 
esetről értesített rendőrség a helyszínén meg­
jelent, Martint ágyban fekve fején egy, — bal 
mellén pedig két lőtt sebből vérezve találta. 
A kihallgatott Martin állítja, hogy őt neje

lőtte meg, amit az asszony él fia tagadnak 
és azt állítják, hogy Martin maga lőtte meg 
magát. A rejtélyes ügyben a folyamatban levő 
vizsgálat lesz hivatva világosságot deríteni.

Véres verekedés. Krcsedinacz Pál kőfa­
ragósegéd vasárnap este többed magával mu­
latott a Teve korcsmában. A mulatozás vége 
szóváltás, majd általános verekedés lett, mi­
közben a társaság tagjai közül valaki egy 
üveggel úgy vágta fejbe Krcsedinaczot, hogy 
az ketté hasadt. Rendőrségünk az ismeretlen 
tettest nyomozza.

Talált női felöltő. A színházban már mint­
egy három hét előtt előadás után egy hosszú 
női fekete felöltő találtatott, melyet igazolt 
tulajdonosa a rendőrségen átvehet.

Esküvő. Guszmann F’erenc bácskai keres­
kedő e bő 26-án esküdött meg Sehlanger 
Mariska kisasszonynyal Újvidékről.

Tűzoltó-bál. Ünk. tűzoltóink, régi szokás­
hoz híven február 1-én, e bét szombatján 
tartják meg az „Erzsébet“ nagy termében, 
táncmulatságukat, még pedig a közönség 
által annyira kedvelt tárgysorsjátékkal kapcso­
latosan. A zenét a katonai zenekar szolgáltatja.

Beszeda. A szerb főgimnázium beszedája, 
amely a helybeli és környékbeli izerbségnek 
par exellence elite mulatsága, hétfőn este 
folyt le a Mayer szálló nagy termében. A ren­
geteg vigadó szinte szűknek bizonyult a nagy­
számú közönség befogadására. A műsor pedig 
még a legfokozottabb igényeket is kielégít­
hette. ßaics Izidor karnagy, az intézet ének­
és zenetanára pedig ismét megmutatta, mit tud 
produkálni és bátran juttatjuk el neki a leg­
nagyobb elismerés pálmáját. Mokranjac dal­
füzérét, mutatta be először a vegyeskar exakt 
pontossággal, utána pedig Egressy Béninek 
„A beteg leány‘ című dalát, a műsornak eme 
egyetlen magyar számát hallottuk ; ezen szám­
nál a gyermekkar tett ügyességéről tanúbi­
zonyságot. Marinkovics: „Hazatérés “-ét nagy 
élvezettel hallgatta a közönség. Marodics Sán­
dor zongoraszólója (Clement!: Sonata) igen 
sikerültnek mondható, úgyszintén Paunovice 
Milenko és ftivkovics St. hegedükettőse. A 
hegedűkettösnek anyagát Balénak egy kiváló 
szerzeménye képezte, úgyszintén tőle való az 
a dalfüzér, amelyet ezután a vegyeskar kitűnő 
hatással mutatott be. A főgimnázium! zenekar 
Griég táncainak előadásával igen nagy elis­
merésre tett szert. Az ezután következő szláv 
dalok is mindenkép tetszést arattak, a tambu-

rendkivfll erősítő hatással van az ogósz szervezetre, 
iia erősíti a tüdőt. Köhögi*! és meghűlést bármily ma­
kacs és hosszadalmas legyen az, a SCOTT-féle Emuláló

Az Emuláló 
vásárlásánál 
a SCOTT-fé 
le mődszer 
védjegyét — 
a halászt — 
kérjük figye­
lemé# venal.

gyorsan megszüntet. Még a sorvadáson 
betegségnek is könnyebbülést szerez s

SCOTT-féle
EMULSIÓ

feltéve, hogy idejekorán használják, 
moly esotbon állandó, tartós gyógyu­
lást eredményez.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 
50 fillér.

Kapható a gyógyszertárakban.
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rakat száma pedig ismét igen ügyes volt. Az 
előadást tánc követte, magától értetődik, hogy 
•s a kora reggeli órákig, fesztelen jókedvben 
tartott.

Lövészegyleti közgyűlés. Az újvidéki polg. 
céllövész-egyesület a lövölde helyiségeiben f. 
évi február 2-án d. u. 3 órakor 118. évi ren­
des közgyűlését tartja.

mmm
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KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Értesítés!

Gabelbergerszakiskola.
Február 1-én gyorsirásiskolámat megnyi­

tom. Mérsékelt tandíj mellett bárki elsajátít­
hatja a magyar és német gyorsírást. Jelent­
kezőket lakásomon: Vörösmarty-utca 15. fo­
gadok, hol egyéb felvilágosítással is szívesen 
szolgálok.

Újvidéken 1908. január havában.
Cser gyei Jtfór,

2—íi. oki. gyoisiráetanár.

uuuwduttuuibiiuuiiítii:*

Ház a Duna-utcában,
a sarkon, sétatérrel szergbeg. a legélénkebb 
helyen, minder] üzletnek alkalmas, 4 szóké­
val és még 5 me/féJ(szobáva/ és pincével 
bérbe adó.

Közelebbi felvilágosítás a háztulajdo­
nosnál.

IVKOVICS NIKOLA,
1—3 ÚJVIDÉK.

Csak SzMvnics Dusán
— sörcsarnokában —

Meghívás.

KAPHATÓ:

URBAN IGNÁC
könyv- zenemű és

papirkereskedésében
újvidék.

9—12

ÚJVIDÉKEN,

a melyet

Runics Milivoj

Az 1898. XXlir. t. c. alapján alakult 
Országos Központi Hitelszövet­
kezet kötelékébe tartozó

ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET
mint az Országos Központi Hitelszövet­
kezet tagja 1908. évi február hó 9-én 
délelőtt 10 órakor a Szt.-rókusi róm. 
kath. iskolában

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. 
§-a értelmében meghivatnak.

NAPIREND:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelen­
tések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása és a fel­
mentvény.

3. Mieieg megállapítása.
4. Tiszte jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 5 tagjának választása.
6. Felügyelő bizottság 3 tagjának vá­

lasztása.
7. Netaláni indítványok.

1907. évi dec. 31-én a tagok száma 326, — 
üzletrészeinek száma 718 volt.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüg­
gesztetek Jtz igazgatóság.

Újvidék, 1908. január 25.

. vezet,
valódi ősforrás!

Alapítási év 1790.
ÚJVIDÉKI SZAB. KIR. VÁROS POLGÁRI 

CÉLLŐVÉSZ-EGYESÜLETE.

MEGHÍVÓ
Az újvidéki polg. céllövész-egyesület 

1908. február 2. vasárnap d. u. J órakor 
a lövölde nagytermében megtartandó

118. rendes közgyűlésére.
Újvidék, 1908. január 15.

JJ lövészmesteri hivatal.
Napirend:

1. Két jegyzéköny vhitelesitö választása.
2' Az évi jelentés előterjesztése.
3. A számvizsgálók jelentése.
4. Esetleges indítványok 2—2

SZÖLLŐ
kamenicai országúton fekvő, 5 
holdas, házzal együtt eladó.

Tudakozódni lehet Altvirth 
Frigyes fiánál Újvidék 2—4

búd weisi-sör
a polgári sörfőzdéből 

méretik ki, amely a bírósági szakértő 
véleménye szerint a pilseni sörrel 
9~10 teljesen megegyező.

elégséges egy önálló «Isteneién 
vagy mellékkeretet megalapítá­
sához, szak ismeret és külön he­
lyiségek nélkül.könnyen végezhető, 
azonnal jövedelmező gyárt*» által, 

Siker nagyszerű I Elismerések százával kimutathatók. 
Ismertetőt legyen küld, Slebeehirtenl vegyészeti iparmű 
magyarországi fióktelepe Budapest, l„ Orbánhegyl uf B./l,

Eelelős szerkesztő : Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

LOKER VILMOS
Szakképzett mű- és látszerósz.

ÚJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy évikért akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz j£ 

Újvidék, Fő-utca 20. szám.
Ahol a szemek a legújabb aparátus segítségével szakszerűen megvizs- St 

gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály üveggel ellátott szemüveget szol- 
gáltatok ki. pl Jó minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és évi ► 
karbantartás, Jutányos árak. ►

Gramophon és lemezek, csakis első- St 
rendű gyártmányok.

Nyomatott Uiesoiieobanner Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


